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Exercice 1: 

a- Calcul de flux molaire initial 𝐽𝑔𝐼: 

On a : 𝐽𝑔𝐼 =  − 𝐷𝑔
𝑑𝐶

𝑑𝑥
                    ∫ 𝐽𝑔𝐼 𝑑𝑥 =

ℎ

0
− ∫ 𝐷𝑔 𝑑𝐶

𝐶𝐵

𝐶𝐴
  𝐽𝑔𝐼 =  

𝐷𝑔( 𝐶𝐴−𝐶𝐵) 

ℎ
 

Calcul de  𝐷𝑔25° à 25°C. On a∶  𝐷𝑔25° =
𝐾𝐵𝑇25°

6𝜋 ᶯ𝑔𝑟𝑔

  = 
1,38 10−23.298

6𝜋.10−3.3.10−10
 = 7,28.10 −10 𝑚2. 𝑠−1 

Alors    𝐽𝑔𝐼 =  
7,28.10 −10 𝑚2.𝑠−1.0,1.10+3   𝑚𝑜𝑙.𝑚−3

0,1.10−3𝑚
 = 7,28.10 −4 𝑚𝑜𝑙. 𝑚−2. 𝑠−1 

b- Le flux molaire 𝐽′𝑔𝐼   à 0°C 

Calcul de  𝐷𝑔0° à 0°C. On a  
𝐷𝑔0°

𝐷𝑔25°
 = 

𝑇0°

𝑇25°
            𝐷𝑔0° = 𝐷𝑔25°   

𝑇0°

𝑇25°
 = 6,67.10 −10 𝑚2. 𝑠−1 

Alors :    𝐽′𝑔𝐼 =  6,67.10 −10 𝑚𝑜𝑙. 𝑚−2. 𝑠−1 

Exercice 2: 

a- Calcul de  coefficient de diffusion du saccharose  𝐷𝑠 

On a :  𝐽𝐷 = - 𝑆𝑝  𝐷𝑠
𝜕𝐶

𝜕𝑥
  ∫ 𝐽𝐷 𝑑𝑥 =

ℎ

0
− 𝑆𝑝 𝐷𝑠 ∫  𝑑𝐶

𝐶2

𝐶1
 

𝐷𝑠 =  
𝐽𝐷.ℎ

(C1−C2).𝑆𝑝
 = 

1,2 .10−2.10.10−6

0,3.103.0,05
 = 8.10−9 𝑚2. 𝑠−1 

 Le régime permanent  
𝜕𝐶

𝜕𝑡
 = 0. D’après la 2èm loi deFick 

𝜕𝐶

𝜕𝑡
 = 𝐷

∂2C

∂x2
= 0  

  
∂2C

∂x2
= 0              𝐶 = 𝑎𝑥 + 𝑏    

à  𝑥 = 0           b = 𝐶1= 0,5 mol /l.  𝑒𝑡 à  𝑥 = ℎ            𝑎ℎ + 𝑏 = 0,2              a =  
0,2−b

h
 = -3. 104.

𝑚𝑜𝑙

𝑚.𝑙
 

𝐶 = −3. 104𝑥 + 0,5 , c’est la loi de variation de la concentration à l’intérieur de la membrane (x 

en m) 

 

b-  la valeur du flux de saccharose. On: 

  𝐽𝑠 =  − 𝐷𝑠
𝑑𝐶

𝑑𝑥
=  −𝐷𝑠(−3. 104) =   8.10−9 𝑚2. 𝑠−1 ∗ 3. 104.

𝑚𝑜𝑙

𝑚.𝑚3 ∗ 103 = 24. 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝑚−2. 𝑠−1 

 

0           h 

 memb C2=0.2 

x 

C1=0.5 
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Exercice 3: 

a-  Pression osmotique de plusieurs solutés : 𝜋 =  ∑ 𝑊𝑖 𝑅. 𝑇𝑛
𝑖=1  

Paroi semi-perméable    effet d’osmose            Pression osmotique de (Prot + 𝑁𝑎3𝑃𝑂4 +  𝑔𝑙𝑢) 

𝜋 =  (𝑊𝑝 +  𝑊𝑁𝑎3𝑃𝑂4 +  𝑊𝑔 ). 𝑅. 𝑇 

Protéine          Protéine  𝑊𝑝 =  𝐶𝑀𝑝 =  
𝐶𝑝

𝑀
=  10−3 𝑜𝑠𝑚𝑜𝑙/𝑙 

𝑁𝑎3𝑃𝑂4                3𝑁𝑎+ + 𝑃𝑂4
−3                 𝑊𝑁𝑎3𝑃𝑂4 = 4𝐶𝑀 𝑁𝑎3𝑃𝑂4

 𝑒𝑡  𝐶é𝑞𝑁𝑎3𝑃𝑂4
= 6𝐶𝑀 𝑁𝑎3𝑃𝑂4

      

Alors:  𝑊𝑁𝑎3𝑃𝑂4 =
4

6
 𝐶é𝑞 𝑁𝑎3𝑃𝑂4 

=
2

3
𝐶é𝑞𝑁𝑎3𝑃𝑂4

= 20.10−3𝑂𝑠𝑚𝑜𝑙/𝑙 

Glucose          Glucose 𝑊𝑔 =  𝐶𝑀𝑔 =  
𝐶𝑝

𝑀
=  50.10−3 𝑜𝑠𝑚𝑜𝑙/𝑙 

𝜋 =  (10−3
 
+  20.10−3 +  50.10−3). 103. 8,31.300 = 177003 𝑃𝑎 

b- Le volume ayant diminué de 25%, l’osmolarité finale 𝑊𝑓 𝑒𝑠𝑡: 𝑊𝑓 =  
𝑛𝑓 

𝑉𝑓 
 

Où {
𝑛𝑓 =  𝑛𝑖  = 𝑊𝑖 𝑉𝑖  

𝑉𝑓 = 𝑉𝑖 –  25%𝑉𝑖 =  𝑉𝑖 (1 − 0,25) = 0,75𝑉𝑖  
 

 𝑊𝑓 =  
𝑊𝑖 𝑉𝑖 

0,75.𝑉𝑖 
 = 

0,2

0,75
= 0,27 𝑂𝑠𝑚𝑜𝑙/𝑙 

Exercice 4: 

a- 𝜋 =  𝑊𝑝  . 𝑅. 𝑇  ; 𝜋: 𝑃𝑟𝑒𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 𝑜𝑠𝑚𝑜𝑡𝑖𝑞𝑢𝑒. (𝐷𝑖𝑎𝑙𝑦𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑠é𝑙𝑖𝑐𝑡𝑖𝑣𝑒) 

𝜋 =  
80

80000
103 ∗ 8,31 ∗ 310 = 2576,1 𝑃𝑎 

b- 𝜋 =  (𝑊𝑝 +  𝑊𝑁𝑎𝑐𝑙 ) . 𝑅. 𝑇 = (1+ 2.
9

58,5
). 103. 8,31 ∗ 310 = 795222.25𝑃𝑎 


